

# 诗心永续 精神长存

## ——社会各界追思王国明老先生

■本报记者 王丽清

11日,王国明老先生追思会在溪美街道贵峰小学自芳礼堂庄重举行。伴随着《悼王国明先生文》的诵读声,社会各界人士齐聚一堂,深切缅怀这位爱国华侨、贵峰村读书班创始人。同日,贵峰村第39期诗班也正式开班。

贵峰村是王国明的故乡,1985年,他在这里播下了一颗文化的种子——创办读诗班。40年薪火相传,这颗种子已茁壮成长,为贵峰村赢得了“中华第一诗村”和“中国楹联文化村”两项国家级文化品牌。

“没有王国明先生这40年的坚守与弘扬,就不会有今天贵峰‘诗村’‘联村’的美誉。”提起王国明,贵峰诗社常务副社长王赎回言语间满是敬佩。在他眼中,王国明留下的最宝贵精神财富,是那“无私奉献、乐善好施”的高尚品格。这位老人一生对公益事业倾注满腔热忱,慷慨解囊千万余元。然而,在生活中,王

国明先生一张餐巾纸都要撕成两半来使用,一件衣服穿了18年。“我跟他出差时,午饭都是简单的一菜一汤一饭。”王赎回说,王国明先生对自己如此“小气”,对公益慈善和文化教育,却倾尽所有、无怨无悔,只因他认为“人生百载如流水,富贵贫穷一阵风”。

曾在泉州学习南音的村民王瑞芳,是第二期贵峰读诗班的学员。凭借较好的声音条件,加上南音与诗词艺术的共通,她被王国明培养为读诗班教师,并成为贵峰诗社的骨干,她的作品曾获得“郑成功杯”全国诗词吟诵邀请赛二等奖。

“去年8月10日,我们一行六人专程到印尼探望叔公(即王国明)。那时他身体欠佳,每周需透析两次。”王瑞芳回忆起当时的情景,语气中满是心疼。那时候,王国明一眼就认出了她。在印尼那几天,王国明的子女为了让他高兴,一有空就招呼王瑞芳陪他一起吟诗。

病榻前,王国明殷切嘱咐王瑞芳:“吟诵不要停止,要好好传承。”为了让恩师放心,王瑞芳告诉他,现在中国政府非常重视传统文化,诗词吟诵已列入非遗项目,自己也成为泉州市级传承人。“恩师把他的真传传给我,我答应恩师一定会继续传承下去,让恩师放心。老叔公听了,开心地笑了,随即举手竖起大拇指。”追思会上,王瑞芳本想以诗寄情,奈何吟至深处,悲从中来,哽咽难言。

执教读诗班10余年的吴志恭,最初也是这里的学员。“1991年、1992年。我在贵峰读诗班学习。当时只有一个班,设在小学礼堂里,学员约300人,男女老少济济一堂。课间还提供点心和红糖水。”吴志恭告诉记者,那两届,他都获得笔试第一名。1991年那次,除了奖学金外,最意外的是王国明还额外寄给他100元新加坡币,相当于人民币600元。

“初见王国明老师时,他虽已年过

六旬,却依然神采奕奕,做事充满干劲。”从他身上,吴志恭领悟到,人即使年过花甲、古稀,只要心态年轻、精神饱满,依然能有大作为。

谈到读诗班的意义,吴志恭认为文化传承至关重要,这也是王老先生一直在为家乡做的事。“当年王国明老师,他们是‘三个人一台戏’——一位讲解诗词,一位教闽南语读音,一位传授吟唱。如今我们依然延续该模式,并且一直在琢磨提高教学质量。”

追思会上,王声杰代表贵峰村委会、贵峰诗联学会、贵峰读诗班致悼念祭文;苏晓玲代表南安市图书馆、南安市公益图书协会敬献鲜花;读书班往届学员王文治、叶宗明等人致悼念诗、联及感言。随后,全体与会人员向王国明遗像行三鞠躬礼。追思之情,尽在仪轨。正如《悼王国明先生文》中所寄:“今先生乘鹤西去,然‘国明精神’永耀乡闾。吾辈当继遗志,弘诗教,育栋梁,使贵峰文脉,永续长青。”

## 全国集报专家齐聚南安 探寻红色藏报

本报讯 (记者 赖香珠) 12日,全国10余省市30多位集报专家和红色收藏家齐聚泉州,开启“江南集报夏令营闽粤沿海行”活动,在泛黄的老报纸中,重温峥嵘岁月。

活动首站,收藏家们走进南安市霞美镇四甲村,探访了“藏报达人”傅志雄的“长志斋藏报室”。作为南安霞美籍红色报纸史料收藏家、泉州职业技术大学党委书记,傅志雄深耕报藏近40年,收藏有清朝至今的数万份老报纸、红色期刊,其中记录抗日战争、解放战争、改革开放、港澳回归、北京奥运会等重大历史节点的珍贵报刊尤为亮眼,泛黄报纸上的文字与图片,将震撼人心的历史场景生动还原。

随后,众人参观了四甲村党支部精心策划的“庆七一·知党史”红色报纸展览,以及正在建设中的四甲村“党建+”邻里中心党报收藏展览馆。“随着全媒体时代的到来,报纸作为记录时代的‘纸上年轮’,其留存价值愈发凸显,它们既是历史的原始见证,更是文化传承的重要载体,守护报纸留存,便是守护不可再生的历史记忆。正如红色报纸史料收藏家傅志雄所珍藏的老报纸,每一份都清晰记录着特定历史节点的社会脉动,为研究党史国史提供了不可替代的实物佐证。”中国报业协会集报分会副秘书长杨全胜表示,四甲村依托报纸藏品打造红色藏报馆,正是通过实物化的报纸留存,让村民尤其是青少年透过纸张,读懂前辈的奋斗、时代的进步,在历史记忆的传承中凝聚历史文化认同。

记者了解到,在南安市四甲党报收藏馆筹建中,傅志雄也将无偿捐赠一批具有一定历史价值的党报。“红色藏报馆的落成,将进一步丰富‘党建+’邻里中心的文化内涵,更让村民和党员有个触摸历史、学习党史的新阵地。”四甲村党支部书记傅成实表示,四甲村也将以此为契机,持续丰富报藏资源,让红色文化扎根乡村。

此次江南集报夏令营由江南集报论坛发起组织,成员均为资深集报爱好者。活动将跨越福建、广东两省,参观深圳特区报业集团报史馆、羊城晚报社岭南报业博物馆、泉州晚报社,并到南安长志斋藏报室、深圳锡山藏报馆、东江潮红色文化博物馆交流学习。

值得关注的是,中国报协集报分会一行此次还到泉州职业技术大学参观,“没有共产党就没有新中国”报展,并举行“纪念抗日战争胜利80周年”老报纸鉴赏暨座谈会。

《父亲病逝家庭负债 花季少女连打多份工筹学费》 追踪

■本报记者 黄俊涛

在南安市梅山镇水口村,18岁的高考生陈小雅(化名)因为父亲离世、家庭负债,原本清晰的大学之路困难重重。如今,她一边打工攒学费,一边满心憧憬着大学殿堂。11日,本报刊登《“读书是我改变一切的机会!”父亲病逝家庭负债花季少女连打多份工筹学费》一文(详见本报7月11日二版报道)。小雅的遭遇深受广大读者同情,短短2天,便有300多人参与爱心捐助,截至13日10时,爱心款达4.1万多元。

12日下午,梅山镇镇长张言捷带

## 福建农林大学实践队赴东田探寻药食同源文化

本报讯 (通讯员 侯雨莹 记者 庄树鸿 文/图) 近日,福建农林大学“百草溯源”实践团队走进南安东田镇,开启了一场中医药文化研学之旅。

在东田镇政府工作人员的带领下,实践队员们循药香而行,先后探访了凤鸣居百草园、东田中学中草药研学基地及东田卫生院中医理疗馆,于乡土间解码“药食同源”的千年智慧,为中医药传承注入青春动能。

实践首站,实践队抵达群山环抱的彭溪村罗山林场凤鸣居百草园。这座藏于绿海间的“中药宝库”,汇聚了逾600种药材。在采药师傅李志的带领下,队员们沿药圃而行,系统学习了各类中草药的学名、来历及其药性特征。李师傅特别介绍了园区内众多兼具食用价值的药草,详细讲解了刺松茸等品种的食用特色和药用价值,让队员们对“药食同源”这一古老智慧有了鲜活的认知。

带着从田野收获的灵感,实践



队第二站走进东田中学中草药研学基地。队员陈雪柔为在校师生带来一场生动的《本草厨房》科普讲座,深入浅出地解析常见药膳的配方、功效及药草扦插的技术要点,并向师生们分发了团队自制的

文创产品。讲座结束后,实践队员和当地学生一起走进药圃,共同动手实践扦插育苗。

行程的最后一站是东田卫生院。在这里,一场围绕“中医药与生活”的围桌座谈热烈展开。

## 8年来时间最长、课程最多、参与单位和大学生最多 洪梅夏令营再次开营

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉) 12日,暴雨倾盆,南安市洪梅镇新联村的新起点书苑却热闹非凡。30多名留守儿童在志愿者的带领下,学习了健康护理知识和红色故事、跆拳道等课程。

这是洪梅第八届夏令营活动的一幕。本届夏令营从7月8日持续到8月30日,共有24名大学生报名支教,还有南安市医院、大学生志愿服务队、上海铺路石青少年发展中心、龙创跆拳道俱乐部、福建医科大学、厦门海洋职业技术学院、南安新华书店等单位组织志愿者前来授课。

“我们每天上午9点30分开课,下午2点30分开课。每堂课的内容都很有趣。”留守儿童小陈告诉记者,

12日,他上午学习了由福建医科大学护理学院读书社带来的《健康宣讲》,学了烫伤等方面护理知识;下午除了聆听《英雄三岛 英雄人民》的红色故事外,还学习了跆拳道。

洪梅第八届夏令营带队大学生负责人陈玮航介绍,本届夏令营的课程包括急救知识、健康宣讲、AI科技知识、跆拳道、音乐鉴赏、红色故事宣讲、象棋、体育知识科普、心理健康、作业辅导等。

值得一提的是,得知洪梅夏令营没有英语老师后,上海铺路石青少年发展中心还专门委派大学生宋佳前来教授英语。

记者了解到,宋佳是莆田人,在厦门读大学,已经考过英语六

级。此次她将在洪梅镇无偿开设英语专题课,课程为期3周,报名人数已经超60人。“希望能通过这次授课,让这里的留守儿童能够掌握好一定的英语基础。”宋佳表示。

洪梅志愿者协会执行会长陈志权告诉记者,洪梅第八届夏令营在新起点书苑和仁宅图书馆同步开展。这是8年来时间最长、课程最多、参与的单位和大学生人数最多的一次夏令营,受益留守儿童超300多人次。

截至目前,洪梅镇夏令营系列活动已累计为469名大学生志愿者提供社会实践与志愿服务一体化平台,服务镇区留守儿童6万余人次。

## 深化集体林权制度改革 泉州工作推进会在南安召开

本报讯 (记者 傅雅兰) 11日,泉州市深化集体林权制度改革工作推进会在南安召开。福建省林业局副局长林旭东,泉州市副市长苏耿聪,南安市委常委、副市长周全参加。

会上,泉州市林业局局长郑进锡通报了全市深化集体林权制度改革进展情况,南安市、永春县作典型发言。

会议要求,要不忘初心,切实增强林改工作责任感与使命感,以高度的政治、思想和行动自觉深化集体林权制度改革并推向纵深;要精准施策,发展适度规模经营、因地制宜推广“福林票”模式,供需两端全面发力以及积极布局新质生产力,激活林业生态资产;要坚持守正创新,在依法保障涉林农民权益同时,系统推进制度改革,突出融合发展和尊重群众首创精神,确保林改工作行稳致远。

一直以来,南安积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动,持续深化集体林权制度改革,积极推进“林业+N”发展模式,大力提升绿水青山“颜值”,做大金山银山“价值”,获评国家生态文明市、省级园林城市、省级森林城市、绿色发展百强县市、省级林下经济重点县等称号。2024年,南安森林覆盖率达42.89%,森林蓄积量651万立方米,林业总产值达230亿元,取得“三升”,实现生态与发展双赢共进。

## 长春工业大学调研组到南安 开展访企拓岗活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 苏闻元) 近日,长春工业大学调研组一行到南安开展访企拓岗活动。南安市领导陈志慧、易辉泉参加有关活动。

在南安市人才之家,与会人员观看了南安招才引智宣传片《成功故里 邀您来创》,并听取南安就业和人才工作情况介绍。随后,长春工业大学与南安市人社局签订政校合作协议。

当天,调研组一行还先后深入九牧厨卫股份有限公司、泉州科牧智能厨卫有限公司等地考察,详细了解企业的生产经营、技术创新和人才需求等情况,与企业负责人、长春工业大学毕业生座谈交流,对南安产业布局、引才环境、人才培养及现代企业管理等方面工作给予充分肯定。

## 聚焦老龄、老区和民政事务 南安开展社会监督员视察活动

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 范初椿) 11日,南安市组织2025年南安市老龄、老区和民政事务社会监督员开展现场视察活动。副市长陈志慧参加活动。

视察组先后前往泉州滨海医院养护中心、石井镇苏内村长者食堂,通过实地察看、听取汇报等方式,深入了解相关情况。在泉州滨海医院养护中心,视察组详细查看了设施设备、人员配备、服务内容以及运营管理等情况。在石井镇苏内村长者食堂,视察组重点了解了食堂的环境设施、食品安全管理、日常运营以及经费保障等情况,并与用餐老人亲切交谈,询问他们对饭菜口味、质量及服务的满意度。

当天,视察组一行还在石井镇政府召开座谈交流会,了解2025年上半年南安市民政工作开展情况和下半年工作计划,以及石井镇民政工作情况。随后,与社会监督员分别结合自身工作实际及视察感受,围绕养老服务设施建设、服务质量、资金保障、人才队伍等方面建言献策,提出了诸多针对性强、富有建设性的意见建议。

会议强调,各级各部门要切实增强责任感和使命感,转变固化思维,善于总结推广先进经验和做法,积极探索适合南安实际的养老服务新模式、新路径,努力打造具有南安特色的养老服务品牌,不断提升全市养老服务水平,让每一位老年人都能安享幸福晚年。

## “海丝泉州推荐官·魏芳汉工作室”揭牌

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 高婉瑜) 11日上午,“海丝泉州推荐官·魏芳汉工作室”揭牌仪式在汉侯博物馆举行。南安市政府党组成员、副市长人选廖徐伟出席并为工作室揭牌。

据了解,该工作室由泉州市文化广电和旅游局近日正式批准设立。“海丝泉州推荐官”工作室项目旨在汇聚泉州文旅领域学术拔尖、社会影响力强、讲解水平高的优秀复合型人才。工作室将通过导师“传帮带”和言传身教,着力培养深谙泉州历史文化与经济社会发展的高素质讲解队伍,并被统一授权使用泉州世界遗产标识——“宋元中国·海丝泉州”。

接下来,“海丝泉州推荐官·魏芳汉工作室”将依托汉侯博物馆的文化策展平台,聚焦世界遗产保护与历史文化研究,深化培训交流机制,发掘培养优秀讲解人才,致力于弘扬宣传世界文化遗产泉州项目,为泉州文旅经济高质量发展贡献力量。

《父亲病逝家庭负债 花季少女连打多份工筹学费》 追踪

■本报记者 黄俊涛

在南安市梅山镇水口村,18岁的高考生陈小雅(化名)因为父亲离世、家庭负债,原本清晰的大学之路困难重重。如今,她一边打工攒学费,一边满心憧憬着大学殿堂。11日,本报刊登《“读书是我改变一切的机会!”父亲病逝家庭负债花季少女连打多份工筹学费》一文(详见本报7月11日二版报道)。小雅的遭遇深受广大读者同情,短短2天,便有300多人参与爱心捐助,截至13日10时,爱心款达4.1万多元。

12日下午,梅山镇镇长张言捷带

## 超300人伸出援手 2天筹集善款超4万元

■本报记者 黄俊涛

在南安市梅山镇水口村,18岁的高考生陈小雅(化名)因为父亲离世、家庭负债,原本清晰的大学之路困难重重。如今,她一边打工攒学费,一边满心憧憬着大学殿堂。11日,本报刊登《“读书是我改变一切的机会!”父亲病逝家庭负债花季少女连打多份工筹学费》一文(详见本报7月11日二版报道)。小雅的遭遇深受广大读者同情,短短2天,便有300多人参与爱心捐助,截至13日10时,爱心款达4.1万多元。

12日下午,梅山镇镇长张言捷带

们前往小雅家中关心慰问。一行人详细了解小雅的家庭生活及其学习情况,并为她送上了助学慰问金。

梅山商会会长侯文聰说,如果小雅被本科大学录取,梅山商会将会继续资助其大学学费,直至完成学业。

记者了解到,自文章刊登后,短短2天便有300多名爱心人士拨打本报热线0595-26531010或扫描二维码进行资助。

拓邦物流负责人洪诗章看到报道后,感触颇深。当他看到小雅说出“读书是我改变一切的机会”时,更是感动不已。

“我也在国光中学读了3年书,我

们是校友,我和她父亲也都是从事物流工作的。一看到报道,我就立刻想资助这位学妹。”洪诗章表示,他会一直关注关心小雅姐妹的学习与生活情况,并送上力所能及的帮助。

码头自来水厂厂长吴亚容看到报道后,立即将新闻链接转发到朋友圈,并捐了288元。“我儿子今年也是南安一中高考生,和小雅是校友,我就想尽点微薄之力。”吴亚容主动联系了小雅,并表示,如果小雅被大学本科录取,他愿意每学期资助2000元生活费,直至完成大学学业。

12日13时许,一笔陌生人的汇

款,让陈小雅一家人感动不已,这笔资金达9999.99元。陈小雅立即留言想联系该爱心人士,并当面表示感谢,对方不想透露身份,只希望陈小雅好好努力,不要辜负大家的一份期盼。

“衷心感谢素未谋面却无私伸出援手的家人朋友!这份资助不仅是雪中送炭的物质支持,更是照亮我前行道路的精神力量,让我真切感受到人间温情的具象化。纵然生活坎坷,但大家给予的希望让我坚信善意终将生生不息。”小雅表示,纵使当下能力有限,未来她定以积极心态直面困境,不负每一份托付。